

一家劳务公司称“工程款结清后才支付工资”，甘肃省总坚决制止这一行为，仅花3天就为农民工讨回欠薪——

再难解的“疙瘩”也有突破口

本报记者 康劲 本报通讯员 汪转霞

“是工会及时帮助我们讨回了工资。感谢你们！”日前，农民工陈有亮代表其他16位工友，到甘肃省总工会法律援助中心表达谢意。至此，一起难解的欠薪纠纷，在“娘家人”的及时介入下获得圆满解决。

时间回到7月2日。当天下午，甘肃省总工会法律援助中心接到一个电话。对方说参建某建设工程的17名农民工被某劳务公司（工程承包单位）拖欠工资，多次讨要工资未果后，17名农民工聚集在建设工程发包单位即兰州市某消防工程公司，情绪激动。省总法律援助中心主任武兵立刻和一名法律顾问前往事发地点。

“大家都不要冷静！”到达现场后，武兵走到农民工中间亮明身份，表示一定尽力解决纠纷，这才让局面稳定下来。

“怎么会没有劳动合同？”“工资支付给劳

务公司后去哪了？”初步了解情况后，武兵意识到这是一件棘手的案子。

“我们找过相关部门，但因为没有劳动合

同，这事很难解决，工会能帮我们吗？”现场有农民工无奈地求助。

“请大家放心，我们一定尽力协助解决！”

武兵再次承诺，并表示争取在7月5日前将问题妥善处理。

武兵和一同前去的法律顾问渐渐摸清了事件的原委。2020年夏天，郑某的劳务公司承接了兰州市某消防工程公司的一个建设项目，随后召集10多名农民工参与项目建设。郑某以复工复产、工期紧张为由，让工人先干活。其间，消防工程公司没有细查，就将工程款和工人工资支付给了郑某。然而，直到今年初工程结束，郑某都未支付工人工资，理由是担心自己拿不到工程尾款。

在梳理欠薪原委过程中，涉事三方各执一词，加上没有劳动合同和出勤记录，很难

直接做出判断。但武兵根据自己多年的工作经验分析：再难解的“疙瘩”也一定能找到突破口！

随后，武兵和甘肃省总工会的法律顾问、专职律师翻开工程账本和施工记录，用整整

两天时间就相关信息与消防工程公司、劳务

公司一一核实。

在翻到尾款账时，武兵发现，消防工程

公司根据建设工程承包合同，从应付的工程

款中预留了一笔工程质量保证金。“如今既

然工程合格，那么这笔质量保证金应该优先考

虑用来自付工人工资！”武兵激动地说。

“尾款结清，我就给工人发工资。”郑某提

出自己的主张。

“工资不能打给劳务公司。”农民工代表

的意见也很坚决。

“无论如何不能侵犯农民工的合法权益。

质量保证金应作为工资直接支付到农民

工的个人账户上。”在僵持阶段，武兵再次重

申支持农民工的意见。

7月5日下午，在省总法律援助中心督办下，农民工和劳务公司一笔一笔结算工资，随

后由消防工程公司直接将工资支付给农民工。

17人共计151202元工资，终于发到了农

民工的手中。

“虽然事情圆满解决，但我们心里并不

轻松。”武兵表示，近年来，为维护农民工合

法权益，国家加大了对治欠保支工作的重

视，社会上因此出现了一些“搭车现象”，即

本来拖欠的是工程款、材料款等，为了要到

这些款项，有的劳务公司以讨要工资为由讨

要工程款等其他款项，如此侵犯的是农

民工权益。假如作为建设工程发包单位的甲方，

能够履行自己的义务，监督每一笔工款顺

利汇入农民工个人账户，有关部门能够及时

发现并纠正劳务公司的非法用工行为，并依

法给予行政处罚，这样的欠薪事件应该能更

多避免。



“战友车队”

8月1日，81路“战友车队”公交专线在安徽省亳州市区安源公交首末站整装待发。当日是八一建军节，亳州公交集团81路“战友车队”公交专线开通，公交车司机全部为退役军人，营造了尊重崇尚军人的浓厚氛围。

刘勤利 摄/人民视觉

以温暖怀抱迎接走南闯北的司机师傅

淮北市总为道路运输从业者建“司机之家”

本报讯（记者陈华 通讯员刘娟）在安徽省淮北市，无论是出租车司机、公交车司机还是卡车司机，总有一款合适的“司机之家”在等着他们。依托于不同类型司机的经常出入地设立的“司机之家”正成为广大道运输从业者欢迎的温馨家园。

近年来，淮北市总以党建带工建为抓手，在全市范围内大力开展“司机之家”建设。目前，已开展传统公路港、恒基城首末站、路通运输公司等10家“司机之家”试点建设，为货

车司机、出租车司机、公交车司机等群体提供洗浴、用餐、学习等服务。

一个个十几平方米的小“家”中，休息椅、饮用水、书桌、空调、无线 WiFi 等一应俱全。酷暑热浪席卷之时，从滚烫的“铁皮箱”出来，踏上焦融的沥青路，迎接司机们的是习习凉风和冰爽绿豆汤；寒冬暴雪来临之际，脱下厚重的棉服，司机们可以在暖风之中来一杯热茶暖暖胃。

恒基城“司机之家”除了有良好的硬件设

施，还设有心灵驿站。站内不仅提供心理减压设备，还聘有若干名兼职心理咨询师，为驾

驶员提供心理咨询和疏导服务，并定期开展心理健康讲座。路通公司“司机之家”是专门为货车司机设立的。里面开设了党建文化区

域，驾驶员可在读书角阅读党史书籍，也可在活动室收看和学习党的最新会议精神。在“红色精神”熏陶下，6名货车司机参加了由市直机关工委举办入党积极分子和发展对象培训班。

工会主席赵立国把“为职工办实事”推上股东大会，形成企业制度——

职工心中的“幸福使者”

阅读提示

为职工搭建倾诉烦恼的平台，探索建立系统化培训体系……在工会主席赵立国的带领下，工会多项举措为职工办实事，在提升职工幸福感的同时助推企业更好地发展。

精心策划了为职工办7件实事的方案，并将其带上股东大会。经商讨，方案得到20多位股东的一致认可，还将7件实事扩充至10件，其中包括上调职工工资、优秀职工带薪度假、职工午餐免费等。

同鑫热力集团每年的福利费支出达200万元左右，各类津贴补助也不少。赵立国认为，表面上看企业的支出成本高了，但实际上职工的工作积极性被充分调动起来，实现双方共赢。

到2012年，集团每年为职工办实事数量已经增至30件，去年还被作为公司管理制度正式发文固定下来。这一件件实实在在的好事，不断为职工的幸福感“加码”。连续多年来，同鑫热力集团的离职率不到1%。

畅通职工反映心声的渠道

同鑫热力集团有近1000名职工。2012年，赵立国牵头，依托党群服务中心成立职工诉求中心，为职工搭建一个面对面反映问题、

倾诉烦恼的平台。

每周二、周四，赵立国都会到职工诉求中心接访。诉求中心还将人力资源部等多个与职工关系密切的部门纳入成员机构。接到职工诉求后，赵立国直接“下单”分发至部门，然后由工会全程跟踪督办。

此外，赵立国还在职工诉求中心挂牌成立同鑫心晴室，指导集团下属14个分会建立职工心理疏导站，加强职工人文关怀和心理疏导，力争职工每天都“心情晴朗、快乐工作”。

职工张俊文因家庭负担重常常闷闷不乐。听到他的倾诉后，赵立国耐心开导，将其列为困难职工长期救助对象，并承诺待其女儿大学毕业后，如果专业对口，企业会优先考虑其工作问题。这一承诺搬走了张俊文心里的“大石头”，再加上工会时不时为他送去米、面、油等生活物资，他脸上的笑容明显多了，人也开朗多了。

此外，赵立国还充分发挥党员带头作用，

将集团党员分成17个小组，以小组方式“包保”基层职工，为其解决“大事小情”。如今，职工诉求中心已鲜有人登门求助，赵立国说：“职工心气顺了，企业发展也更顺畅了！”

“培训+竞赛”助职工成才

在赵立国看来，一家好的企业不仅要有“家”的温暖，更应该帮助职工学习成长，让他们收获职业价值。

据赵立国介绍，今年是集团工会连续开

展创先争优劳动竞赛的第11个年头，企业每

年都投入50万元~60万元资金用于表彰先

进集体和先进个人。截至2020年，已有265

个先进集体和652名先进个人受到表彰，在全

公司形成“比、学、赶、帮、超”的竞赛热潮。

在该公司，“培训+竞赛”是职工公认的一

项重要的福利工程。从2010年开始，赵立国带

领集团工会，不断探索建立系统化培训体系。

工会联合集团公司管理部共同开展劳动竞

赛，发动职工积极参与，如今竞赛含金量不断

提升，很受职工欢迎。

“培训+竞赛”催生了一大批先进单位及

个人。从焊工成长为分公司经理助理的王国

柱，就是受益者之一。他告诉记者，在公司工

作的十几年间，他经常参加培训和竞赛，实现了个人技能快速提升。

为千家万户送清凉

7月31日，袁流伟在海南省海口市琼山区一处小区安装空调。为了给千家万户送去清凉，空调安装工人们要穿戴安

全装备置身于高楼外，将重达数十斤甚至上百斤的空调外机

安装、固定在特定位置。

新华社记者蒲晓旭 摄

蹲点日记

亲历河南抗洪救灾，我见证了人们守望相助的力量——

把工会组织的温暖传递到职工心里

□石晶晶

7月28日 星期三 晴

7月20日以来的这一周，我经历了蹲点开始以来最艰难的一周，也是最为感动的一周。

河南的洪涝灾害牵动着全国亿万人的心。我们蹲点工作组既是这场灾害的亲历者，也是工会防汛救灾的一分子。

我们所在的华南城位于郑州郊区。7月20日的那场强降雨将我们困在宾馆里。担心华南城商户和职工的情况，我们决定，待道路安全后，尽快赶往华南城，了解受灾情况，做些力所能及的事情。

但我们实在等不及雨停了，7月21日下午，雨势稍稍减弱，我们4个人打着伞蹚着水走到华南城旗下的华盛奥莱商场和建材市场附近查看灾情，了解到商场由于地势较高没有进水，个别沿街商户可能有一定的损失。我们稍微松了口气，向商场负责人表示，有困难可以找我们，我们一定会竭尽全力帮忙。

7月22日一大早，我们赶到华南城行政中心，了解到华南城各市场运营已基本恢复正常，许多工作人员在防汛抢险一线奋战了3天2夜。接下来的几天里，工作组一边和华南城工会联合会一道统计受灾职工和奋战在一线的保安人员、保洁人员、安全维修人员的情况，一边向全总报告，协商救灾慰问事宜。

在全总、河南省总、郑州市总支持下，7月27日上午，一辆满载着应急物资的货车开到华南城行政中心门口。我们和当地工会干部迅速上前搬运物品，310箱的物品在十几分钟内就整齐地摆放在行政中心的大厅里，随之而来的还有工会系统的5万元慰问金。

接下来，我们制定了详细的物资和资金分配方案，按照前期了解到的情况确定发放对象，随后内部分工协作，迅速完成信息统计、人员通知等前期准备工作。7月28日上午，我们将慰问物资和慰问金送到每个人的手上，将工会组织的这份温暖传递到华南城职工的心里。

那一刻，看到这些刚刚与洪灾斗争过的人们脸上绽放出的笑容，我感到欣慰。接下来我们要做的事情还有很多，这样的笑容将激励着我们继续前行。灾害固然可怕，但一方有难八方支援，再大的风浪我们也不怕。

（作者单位：中国职工对外交流中心）

百色市总着力解决职工“操心事烦心事揪心事”

本报讯（记者庞慧敏 通讯员黄洪锋）“我儿子可以上他梦寐以求的篮球课了！”近日，广西蓝星大华化工有限责任公司一名困难职工说，他儿子的心愿通过广西百色市总工会“点亮微心愿”活动发布后，被百色电力公司认领，后得以实现。

近日，百色市总开展“点亮微心愿”活动，动员爱心企业认领困难职工微小的个性化心愿，不少困难职工受益。据悉，这项活动是百色市总深化“我为职工办实事”实践活动，着力解决职工关心关注的操心事、烦心事、揪心事的举措之一。

百色市人大常委会副主任、市总工会主席黄瑞琼要求，要把学习领会习近平总书记“七一”重要讲话精神作为当前全市工会工作的重中之重，开展“我为职工办实事”实践活动，把好事实事办到职工的心坎上。

百色市总积极回应职工关切，推动“我为职工办实事”实践走深走细走实。解操心事，全市各级工会组织累计投入经费54万元，为1200名一线职工、困难职工和农民工开展免费体检活动；解烦心事，开展“工会进万家”活动，走访慰问困难职工137人，发放慰问金8.22万元；解揪心事，成立半年来，百色市“五员四方”劳动人事争议联合调解中心成功为职工调解劳动争议案件41件。

山东荣成市总开展失联劳模“清零”行动

本报讯（记者杨明清 通讯员夏丽萍）近日，当山东省威海市荣成市总工会工作人员敲响于志英的家门时，这位老劳模喜极而泣。今年，荣成市总开展在册失联劳模“清零”行动，对与工会失去联系的劳模进行追踪调查，让失联劳模找到“娘家人”。

荣成市总在整理劳模档案的过程中发现，在册的386名威海市级以上劳模中，由于年代久远、通信方式变更、企业破产倒闭等原因，共有11名劳模与工会失去联系，成为劳模服务的盲区。调查核实后，除已经去世的4名劳模外，荣成市总把其余7名劳模重新纳入劳模服务序列，落实劳模待遇。